



EL LAVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 283

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 13 de Diciembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—Santa Lucía.—Santa Lucía, tan célebre en toda la iglesia, y gloria de la Sicilia, era hija única de una de las más nobles familias de Siracusa, capital entonces de toda la isla. Nació hacia el fin del siglo III, y su modestia, su propensión al retiro, su amor á la pureza dieron bastantemente á conocer á la pureza de su más tierna edad que Jesucristo la había escogido por esposa suya.

Lucía indujo á su madre á dar á Dios en la persona de sus pobres el rico patrimonio que poseía. Uno de los caballeros que pretendían su mano, sabiendo que vendían sus tierras, y que todo el dinero que habían sacado de la venta de todos sus bienes se había empleado en alimentar pobres y libertar presos, se fué despedido á ver al prefecto de la ciudad, le informó de todo, y le dijo que aquella disipación de bienes nacía de que Lucía era cristiana. No fué menester más para hacerla prender. Seductoras promesas, terribles amenazas, nada omitió el tirano para persuadirla á abandonar su religión.

Mas la Santa respondió con gran valor: «Yo no conozco á otro Dios sino al Dios omnipotente y eterno, criador del cielo y de la tierra, que por amor á los hombres quiso padecer y morir en una cruz.»

Irritado el tirano con esta respuesta, y sabiendo que lo que más apreciaba la Santa era la virginidad, dió la infame orden de llevarla á un lupanar.

Santa Lucía fué detenida por una mano invisible en el mismo lugar donde estaba, y por más que se hicieron los mayores esfuerzos para tirarla no fué posible moverla.

El tirano, lleno de confusión, de rabia y de despecho, mandó que se encendiese una hoguera al rededor de ella, que la cubrieron de pez y resina; que añadiesen toda suerte de materias combustibles, y que se la pegase fuego. Un fuego horrible la rodeó toda, cubriéronla espesas llamas y todos creyeron que quedaría sofocada y consumida en un momento; pero no fué así, pues ni uno solo de sus cabellos pareció y ni un solo hilo de su ropa se quemó. A la vista de tamaño prodigio cuantos estaban presentes exclamaron: «Gloria al Dios de los cristianos; solo él es verdaderamente grande.» Habiendo acudido Pascasio á las aclamaciones de la multitud de la gente, y viendo que la Santa cantaba las alabanzas de Dios con los ojos levantados al cielo, mandó al verdugo la cortase el cuello de una cuchillada. No habiendo muerto la Santa al instante, la cogieron los cristianos, y la llevaron á una casa inmediata.

Dió apacible su espíritu á Dios el día 13 de Diciembre del año 304.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M^cCONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

SIN RAZÓN Y SIN JUICIO

Se lamentan algunos periódicos de que el presidente de la comisión que ha representado á España en las últimas conferencias de la paz, haya reservado todas sus energías y toda la virilidad de su carácter para el momento en que iban á darse por terminados los trabajos que los comisionados de uno y otro país han venido realizando en las negociaciones del tratado definitivo. Y al dejar escapar esa lamentación á nuestro juicio injustificada y hasta cierto punto intempestiva y expuesta á más de un disgusto serio, los periódicos de Madrid llegan á censurar, aunque veladamente, la gestión de nuestros comisionados.

Para la prensa de Madrid, que por lo visto se obstina en no corregir sus torpezas y que parece dispuesta á continuar la campaña de sus desaciertos, dejándose llevar para ello de un patriotismo que no merece el dictado de tal, ya que aunque inconscientemente, solo tiende á enmarañar las cosas con perjuicio de los intereses generales, los comisionados de

España en las conferencias de la paz, debieran haber observado una conducta distinta en absoluto á la que han seguido, pensando sesudamente y obrando de acuerdo con lo que las circunstancias exigían.

Para los periódicos de Madrid es proceder altamente censurable, el que han observado nuestros comisionados. Consideran ellos preferible que los que en París han representado á España, escuchando las exigencias del enemigo con una resignación heroica y armándose de la paciencia necesaria en este caso, hubieran trocado radicalmente su conducta, contestando al efecto á la altivez del yanqui, con una muestra de altanería, mayor aún si cabe, que la que en su engrimiento pudieran ostentar los americanos.

¿Pero es que no va á servirnos de ejemplo ese desastre que en primer término ha agostado nuestra juventud y arruinado el tesoro y luego ha dado pié á un enemigo tan descortés como ambicioso para llevar á cabo la expoliación completa de nuestras colonias injuriándonos de paso amparado en la fuerza que le ponía á cubierto de toda contrariedad? ¿Es que las desdichas que han ido amontonándose sobre España hasta llegar á formar un abrumador peso de desgracias, no ha de hacernos comprender de una vez para siempre que el romanticismo estéril lejos de reportarnos favores solo ha de tender á ponernos á las puertas de la catástrofe?

Sin duda nada significa para los periódicos de Madrid el cuadro sombrío y triston, salpicado con notas de dolor y de amargura que se produce en todo el desembarco de repatriados. A lo que parece en nada puede afectar á España que la miseria se cierna sobre los hogares y que la vida se haga cada día que pasa más difícil, en virtud de acontecimientos que provienen de nuestras torpezas últimas.

No parece sino que aquí vivimos en el más dichoso de los mundos, que la fortuna nos favorece risueña y que la felicidad es con nosotros pródiga y constante. Aquí no ha pasado nada según los periódicos de Madrid; ni aquí llora nadie la pérdida de tantos hombres, ni aquí se va camino de la bancarrota, ni aquí se oye un aye lastimero en el hogar honrado que se expone á perder toda bienandanza antes los tintes negros del porvenir.

Aquí el que se lamenta es un mentecato, el que rehuye el peligro un cobarde y el que pretende sustraerse á toda exposición un malvado. Pues qué ¿No están en vigor las tierras? ¿No arde en entusiasmo el espíritu de la juventud? ¿No resuenan aún en nuestro oído excitando á la pelea las legendarias escenas de que la historia nos habla?

¡Ah insensatos! ¡cuán poco se os alcanza el patriotismo sincero y en cuán poca estima tenéis las conveniencias de la nación, y la sangre de sus hijos!

LIRISMOS

DOS SONETOS

I

LAS ALMAS TRISTES

Yo amo las tristes almas dolorosas que la intensa amargura ha devorado: el valle por la lava calcinado, de ricas vidas y fragantes rosas.

¡Lejos de mí las risas bulliciosas! ¡Lejos de mí el placer emponzoñado! yo amé siempre el dolor, raudal sagrado de purísimas lágrimas hermosas.

Triste es todo lo grande, noble y fuerte: el libro de la Historia, los profetas, los abismos, los templos seculares, tétrico es el amor como la muerte; lúgubre el corazón de los poetas, y amargas son los dilatados mares.

II

A NÚÑEZ DE ARCE

Un genio ardiente, un alma vengadora reglamenta ya la universal conciencia: brilla el cinismo, triunfa la licencia, y la maldad se yergue vencedora.

Falta un genio de voz atronadora que maldiga del vicio y la imprudencia, reduzca al ambicioso á la impotencia y arranque tanta máscara traidora.

Un genio, sí, de frente inmaculada, que convierta su pluma de diamante en látigo de fuego ó recia espada;

y que ostente en su espíritu radiante de tático la cólera sagrada y el estro airado del terrible Dante.

MANUEL REINA

¡ÁNIMO... Y Á TRABAJAR!

Es indudable que algo muy serio ocurre en la casa del pueblo, que debiera ser á nuestro modo de ver un lugar donde se congregasen los concejales para dedicarse única y exclusivamente á buena administración, sin reparar para nada ni por nadie en otra índole de cosas que ninguna relación tienen con los intereses del pveblo que representan.

Pero está sin duda marcado por el destino que nosotros, los santandeeinos, hemos de andar siempre á la greña olvidándonos de lo que somos y de lo que pudiéramos ser si tuviéramos menos amor propio, en la acepción lata de la palabra, cualidad que nos lleva casi siempre á labrar nuestra ruina pues al contrario de lo que hacen otros pueblos, buscamos siempre un pretexto más ó menos racional para desacreditar lo ageno por bueno que ello sea, con tal de darnos el gustazo, que luego pagamos muy caro, de ver hundirse en el olvido alguna buena idea y cariacontecido y molestado á nuestro soñado enemigo. Y no vemos, porque nuestro «amor propio» nos venda los ojos, que todo lo que hacemos y pensamos para demoler aquello que en conciencia sabemos que es bueno, no es otra cosa que caminar hacia nuestro descrédito y nuestra mina, de las cuales se aprovechan los enemigos que tenemos para prosperar á nuestra costa y ser los primeros para todo y sobre todo.

Cada cual tiene sus defectos, es cierto, y los montañeses, sobre todo los santandeeinos, circunscribiendo más los hechos, tenemos en la masa de la sangre, algo venenoso, algo mortal que procuramos y por desgracia conseguimos, infiltrar á los demás, á todo cuanto nos rodea, sin ver que con ello perjudicamos sobre manera nuestros propios intereses y nuestro decoro como ciudadanos obligados á trabajar constantemente por el engrandecimiento de la tierra donde hemos nacido, tan llena de recuerdos para nosotros y tan bella con su cielo gris, sus verdes montañas y sus paisajes de incomparable hermosura.

Pues bien; para arrojar de nosotros eso venenoso que está en nuestra sangre no se necesita más que buena voluntad y amor á la tierra. Fuera pasioncillas que nos rebajan á nuestros propios ojos; lejos de nosotros personalismos y *tiquis miquis* que nos empequeñecen y nos arruinan; huyan de nuestro lado recelos y temores que no son más que sueños hijos de la desconfianza en nosotros innata y á trabajar con fé, con verdadero ahinco en favor de este pueblo que tanto bueno puede esperar de sus administradores.

Y ya que estos pueden dárselo, depongan sus resquemores, y unidos todos, contribuyan al engrandecimiento de lo que les está confiado; que así se sirve á un pueblo mucho mejor que poniendo obstáculos ó creando dificultades.

EL INCÓGNITO

Después de algunas maniobras de las armadas cristiana y turca, llegaron á darse frente en el golfo de Lepanto el 7 de Octubre de 1521. No nos detendremos en narrar los pormenores de esta sangrienta lucha, al par que gloriosa para los cristianos, y especialmente para los españoles. La armada de los coligados se

dividió en tres escuadras de combate y dos de reserva. Cuando los cristianos divisaron las galeras turcas, se prepararon á la pelea con el mayor entusiasmo. En la galera llamada *Marquesa*, de Doria, y que ocupaba su puesto respectivo, en el ala izquierda, gemía un joven de veinticuatro años, postrado por unas calenturas que le dispensaban de todo servicio; pero al escuchar las aclamaciones de sus compañeros, y conociendo por ellas que se acercaba la hora de combatir, se inflamó su pecho de amor patrio, en tales términos, que saltó de la hamaca y se presentó á los suyos, pidiendo á gritos un mosquete.

Francisco Sancto Pietro, capitán de esta galera, se acercó al joven y le dijo:

—¿Qué hacéis, pobre español?

—Mi deber—respondió el intrépido mancebo, cuyo cuerpo se balanceaba.

—Las piernas se niegan á sosteneros; bajad y descansad; vuestro rostro amarillento revela vuestra poca salud, no os veo en estado de combatir.

—Me faltan fuerzas—dijo el joven—pero me sobra corazón; no quiero que se diga que un soldado español estuvo escuchando el combate en vergonzoso reposo.

Pietro miró con admiración al entusiasmado militar, observando que no tenía ningún distintivo que indicase su categoría.

¿Cuál es vuestra graduación?

El joven lanzó un suspiro, y respondió sonriendo amargamente:

—Mi graduación!... Soy un pobre soldado; nada más que un pobre soldado.

El capitán comprendió la risa forzada de su interlocutor, su semblante que manifestaba despejo y noble osadía: sus ademanes desembarazados y distinguidos, y su manera de expresarse, eran cualidades que no armonizaban con su categoría de simple soldado.

—Desearía que os distinguiérais en esta jornada, caballero; no os perderé de vista—dijo Pietro.

—¿Sí?—contestó el militar—pués entonces os suplico me coloquéis en el sitio más peligroso y donde mejor podáis observar mis operaciones.

El capitán Pietro entresacó de las filas doce hombres de toda confianza, y dijo al soldado:

—Bajad al esquife con estos doce hombres y defended con ellos la *Marquesa*, cuando la veáis atacada por los infieles. Señores—dijo en seguida á los doce combatientes, señalando al joven—reconoced á vuestro superior durante la pelea.

El atrevido soldado, que se vió improvisado jefe, desenvainó la espada y bajó al esquife con sus subordinados diciendo:

—Hoy es el día en que debe hacerse eterna la fama del valor de los cristianos, cuando combaten por una causa noble y justa. ¡A triunfar ó á morir como héroes!

Luego que bajaron al esquife, Pietro miró la manera con que el mancebo ordenaba su pequeña tripulación y caminó á lo interior de la nave.

—Dios te dé tanta fortuna como valor manifestas, y juro á los cielos que he de saber quién eres, para sacarte de la humilde condición de soldado.

Mientras tanto, los turcos se iban acercando más y más á las escuadras cristianas y poniendo las suyas en orden de combate; anuncióse la terrible señal, y dió principio al cañoneo por una y otra parte. La armada turca, que había avanzado demasiado, comenzó á experimentar los primeros descalabros, por los cañones de las dos escuadras de reserva que mandaba Agustín Barbarigo; pero pronto llegó á generalizarse el combate, trabándose las galeras unas con otras, y peleándose como en tierra firme, y haciendo muy poco uso de la artillería.

La batalla fué sangrienta, pero la victoria quedó por parte de los cristianos; diez mil hombres perdieron los vencedores en la refriega, pero de los turcos perecieron treinta mil, haciéndose diez mil cautivos y apresándose ciento treinta galeras después de haberles quemado veint...

ticino y echádoles á pique treinta. Ocioso es manifestar la gloria que adquirieron las armas cristianas con este triunfo, y particularmente el justo renombre de don Juan de Austria en España.

Concluida la jornada, Pietro preguntó por el misterioso joven, y nadie pudo decirle nada acerca de su suerte.

—¡Murió quizás!— exclamó —¡Le matarían!

—O estará entre los heridos,—observó un marino.

—Verdad—dijo Pietro;—pronto lo sabré.

Bajó á la enfermería; fué recorriendo las camas una por una, mas no pudo hallar á su protegido; un soldado á los que habían bajado con él en el esquite llamó á Pietro y le dijo:

—¿Buscáis á nuestro jefe interino?

—Sí. ¿En dónde está?

—A estas horas será pasto de los peces. Recibió dos arcabuzazos en el pecho, y cuando yo caí herido y me recogieron á la par suya, daba pocas esperanzas de vida.

¡Fatal destino!—exclamó Pietro, volviendo la espalda.

La armada, después de una breve estación en el puerto de Petela para reparar las averías, volvió á Sicilia, desde cuyo punto se repartieron los buques á varios puertos de Italia.

La Marquesa se trasladó á Mesina, y el capitán Pietro recibió al otro día de su arribada la siguiente carta:

«Sr. D. Francisco Sancto Pietro: El que dicta estos renglones es aquél joven enfermo á quien destinásteis al esquite con 12 hombres. Caí herido de muerte y equivocadamente me trasladaron á la enfermería de otro buque que no era el mío. En el hospital de Mesina me encuentro, donde sabedor de vuestro arribo, aprovecho el momento para pedir un certificado que acredite mi presencia y mi mala estrella en el combate. Pienso solicitar una recompensa de S. M. D. Felipe II, pues quedó inútil para el servicio. Es lo único que de vos desea su humilde servidor.»

—¿Son muchas las heridas?—preguntó Pietro al portador del billete.

—Tiene dos arcabuzazos en el pecho, y ha quedado manco de la mano izquierda; pero ya está fuera de peligro.

—¿Y quién es ese soldado?

Un oficial marino que oyó esta pregunta, contestó al paño.

—Es un joven aventurero, que sentó plaza de soldado en tercios españoles.

—¿Le conoces tú?—preguntó Pietro á su interlocutor.

—Sí—repuso el marino,—compone décimas á todos aquellos soldados que se las pidan cuando tratan de hacer alguna declaración amorosa. Yo también he reclamado su servicio; por eso le conozco.

—¿Con que es poeta?—observó Pietro.

—Pasemos juntos al hospital; quiero hacerle una visita y aliviar su suerte en lo que pueda.

Pietro, el oficial marino y el portador del billete, saltaron á tierra y se encaminaron al hospital. Sancto Pietro socorrió espléndidamente á nuestro soldado y le dió el certificado que reclamaba, y de tal manera encomiaba sus servicios, que don Juan de Austria le concedió una pensión pecunaria, pero no vitalicia.

A pesar de su manqedad, siguió la carrera de las armas, se halló en diferentes combates y nunca pasó de soldado, por lo que, indignado del poco aprecio que se hacía de sus sacrificios, determinó regresar á España; mas antes de llegar, fué hecho prisionero y conducido á Argel, donde, después de inútiles y malogradas tentativas para recobrar su libertad, tuvo que resignarse á sufrir las consecuencias del más horroroso cautiverio.

Por fin fué rescatado por los padres de la Merced; vino á España eligió la carrera de escritor para vivir, compuso una obra que admiró al mundo, pero sus mismos admiradores le dejaron morir en una miserable guardilla de una casa situada en la calle de Cantarranas, en Madrid.

El soldado de Lepanto, se llamaba Miguel de Cervantes Saavedra, y la obra que compuso el *Quijote de la Mancha*.

I. A. B.

LA ODISEA DE UN NIÑO

En la Posta Sanitaria de Valencia ha ingresado un chico de 13 años, natural de la Cornia, llamado Manuel Fuentes Vázquez, que llegó á aquel puerto entre los repatriados del «San Francisco».

El pobre muchacho marchó á Cuba acompañando á su padre hace cuatro años, pues aquél decidió pelear como voluntario contra los enemigos de España. En efecto, el voluntario se batió bizarramente como guerrillero en el departamento Oriental, pereciendo en una de

las acciones sostenidas contra los mamabises.

Manuel quedó solo, y apiadado de su situación, lo recogió un oficial de nuestro ejército, que debía regresar en el «San Francisco».

El muchacho creyó que su protector se encontraba ya á bordo cuando el buque se hallaba para zarpar en Gibara, y en él se metió con objeto de regresar á la madre patria.

Ya en marcha el trasatlántico, averiguó que el oficial no se hallaba á bordo, y habiendo manifestado á los soldados su situación, éstos le admitieron como camarada, y con ellos llegó á Valencia.

Manuel ha traído á España por todo equipaje la ropa puesta y una cotorra. Estima mucho á su compañera, porque dice que «habla mucho» y porque ella constituye actualmente toda su familia.

Dos señoras de Valencia, enteradas de esta triste hietoria, después de socorrer al huérfano, están dispuestas á prohibirle.

CRÓNICA

Advertencia

Por motivos de salud, ha dejado de pertenecer á la Administración de EL AVISO, desde el domingo 27 de Noviembre. don Emilio Cristantes.

Información de la Bolsa.

Madrid 12 de Diciembre.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 42'25—Londres.—Id. 00'00. —Barcelona.—Interior 52'35.

Muy firme el interior contado y fin de mes. El fin de mes abrió á 52'40 y subió á 52'80; cierra á 52'75.

El contado á 53 por 100, 53'10 y 15.

Las Cubas continúan en descenso; las viejas se cotizaban á primera hora á 47'50, y reaccionan á 48'25; las nuevas dé 39'75 á 41 por 100.

Filipinas, que comenzaron á 61 por 100, subieron á 64 por 100.

Han sido nombrados Maestros en propiedad de la Escuela elemental completa de niños de Barros en esta provincia, don Emilio Díaz Ferrapas; de Ramales, don Benito Merino y Gallo; Maestra de la Escuela mixta de Fontecha, doña Antonia Zabala y Ayestarán; de la de Pechón, doña Felipa Loza Ruiz; de la de Borleña, doña Herminia García y García, y de la de Pisuena, doña Olegaria Gómez Esgueva.

Audiencia

Esta mañana se vió en la Sala primera la querrela instruida en el juzgado de Torrelavega, contra Gumersinda Anselma Pila San Martín, vecina de Miengo, sobre injurias graves á sus convecinos Vicente Fuentevilla Tojo y esposa.

El abogado de éstos interesó se condenara á aquella, á un año, 8 meses y 21 días de destierro y multa de 500 pesetas.

La defensa de la querrelada pretendió la absolución por no ser autora del delito que se le imputa, y que se impongan las costas al acusador.

Hoy concluyó en la Sala segunda la vista de la causa que en el Juzgado de esta ciudad se instruyó contra José Ruiz y Ruiz (a) el Andaluz, y Francisco Muñoz Cué, por falsedades en documentos oficiales.

El jurado declaró la inculpabilidad de los dos acusados, por lo que la Sala los absolvió decretando su libertad.

Ha sido sentenciado Manuel Gómez Ruiz, vecino de Saro, como autor de disparo y lesiones por imprudencia á Facundo Ruiz, de la misma vecindad, en la pena de cuatro meses de arresto mayor é indemnización de 500 pesetas.

Bernardo Berjon Franco, vecino de esta ciudad, ha sido absuelto del supuesto delito de estafa de que se le acusaba.

Por el ilustrísimo señor Rector del distrito universitario, se ha concedido un mes de prórroga para tomar posesión de la escuela de Santa Olalla, en esta provincia, á don Marcos Lores Paris.

Las maniobras de Tudela

Copiamos de *El Proteccionista* de Madrid correspondiente al 6 del actual, cuanto dice respecto á la Ambulancia de la Cruz Roja de Santander, á la cual dedica mayor espacio y frases que nunca agradeceremos bastante á nuestro ilustrado colega.

«La de Santander, que es indiscutiblemente la mejor organizada, colocó su pabellón muy alto. Perfectamente instruida y uniformada, merece plácemes muy sinceros, tanto en la parte militar como en la médica, la Ambulancia de Santander ocupa el primer puesto entre todas las de España.

Hoy á las diez y media se han celebrado con toda solemnidad los cultos que á su tutelara patrona dedica la parroquia de Santa Lucía.

Desde las primeras horas de la mañana se ha visto la iglesia llena de fieles que iban á honrar á su santa patrona. A las diez y media se celebró la misa solemne que se ejecutó á toda orquesta; fué dirigida por su autor, el notable organista y distinguido compositor, don Isidro Alegria, organista de citada parroquia.

El sermón, que fué elocuentísimo, estuvo á cargo del reputado orador sagrado don Fulgencio Rodríguez, capellán de las Religiosas Carmelitas del pueblo de Maliaño.

A las tres y media se cantaron vísperas solemnes por el clero de la parroquia y absuelto. A las cinco y media dió principio la novena, terminando con la adoración de la reliquia de la Santa.

La iglesia de Santa Lucía ha sido muy visitada hoy, especialmente por los niños, que, como en años anteriores han ido á llevar su vela á la santa.

El altar mayor de dicha parroquia ha sido adornado con exquisito gusto y verdadero lujo, que hacía resaltar la profusión de luces que iluminaban la iglesia.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 16; menores, 18; con 3.624 kilos.

Cerdos, 7; con 665 kilos.

Corderos, 10.

Cruz Roja

DONATIVOS EN ESPECIE

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; de la subcomisión de Ampuero, 25 id. id.

En la Escuela Normal de Maestros de esta provincia se hallan á disposición de los interesados los títulos profesionales de los Maestros don Manuel Ruiz de Cosío, don Víctor Florentino García y Fernández y don Benjamín Campo y Perez, naturales de Sarceda, Limpías y Liendo respectivamente.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

63 bultos paja, á Vázquez; 96 id. id., á So-monte; 70 id. salvado, á Cuevas; 109 id. harina, á Cordero; 89 id. aceite, á Garrido; 71 idem vino, á Pereda; 10 id. id., á López; 20 id. alubias, á Primo; 30 id. bujías, á Miguel; 38 idem garbanzos, á García; 3 id. id., á Vega; 1 idem vinagre, á Rodríguez; 1 id. vino, á Alfonso; 3 id. id., á la orden; 2 id. licor, á id.; 1 id. conservas á Salazar; 4 id. galletas, á Mata; 4 idem id., á Escalante; 1 id. vino, á Sánchez.

La guardia civil de Renedo da cuenta de haber detenido á Nicolás Quijano, vecino de Vioño, como autor de heridas causadas en la mañana de ayer, á Manuel Revilla, del pueblo de Zurita.

El detenido fué puesto á disposición de Juzgado municipal.

El Ayuntamiento de Cabuérniga, anuncia que hasta el 31 del actual se admiten en la secretaría las relaciones de las altas y bajas que ha experimentado la riqueza rústica, urbana y pecuaria, para formar el apéndice de amillaramiento.

El lunes próximo á las diez de su mañana se celebrará en el pintoresco pueblo de Udalla, la boda de la bellísima y elegante señorita Jovita Rivas, hija del acaudalado capitalista montañés don Mateo, con nuestro querido amigo, el arquitecto don Emilio de la Torre y Aguirre.

Hoy ha sido curado en la casa de socorro, Francisco Lavín, de 53 años, casado, de una contusión en la región lumbar.

Mareas

Horas de mareas para mañana, 14 de Diciembre.

Pleamar: mañana á las 3'22—Coeficiente, 94.

Id. tarde á las 3'46.—Coeficiente, 97.

Bajamar: mañana á las 9'42.

Id. tarde á las 10'6.

Por el Gobernador civil de Vizcaya se ha autorizado á D. Cosme Palacio para remitir á los señores Hijos de Angel B. Pérez y Compañía, de este comercio, 8 cajas conteniendo 240 escopetas de pistón, de tránsito para Méjico.

El Ayuntamiento de Saro anuncia que hasta fines del actual se admiten en la Secretaría las relaciones de las altas y bajas que ha experimentado la riqueza rústica, urbana y pecuaria, para formar el apéndice de amillaramiento.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Boya de los Correos.—Vapor español «Isla de Pany».

Albareda saliente.—Vapor francés «Chandernagor».

Idem longitudinal.—Vapor español «Santona».

Astillero.—Vapor inglés «Hermia».

Se esperan los vapores «Gijón», «Sevilla», «Ernesto», «Ida», «Niña», «Adour», «Craigendoran» y «Menaythorpe».

Mercancías llegadas hoy por el ferrocarril de Bilbao.

10 bultos sacos vacíos, á Hijos de Illera; 1 id. maldra, á M. Casanueva; 5 cajas conservas,

á Arroyo; 10 pipas vacías, á José López; 2 id. id., á P. Pereda; 1.000 ladrillos, á Gándara; 5 pipas vacías, al portador; 20 sacos castañas, á Sierra; 12 pipas vino, á José López; 19 bultos camas, á Aguirre; 1 id. vino, á Martínez; 2 id. tornillos, al portador; 2 fardos papel, á Al-dasoro; 1 id. id., á Ruiz; 20 bultos papel, á Al-portador; 1 caja hojalata, á Castaneda; 1 bulto cunas, á Arcade; 1 id. id., á Diez; 4 id. papel, á la Viuda de Torcida; 20 id. varios, á Cagiga.

Teatro

Mañana, función por horas, poniéndose en escena, á las ocho en punto, «Toros del Sali-llor»; á las nueve y cuarto, «Los rancheros», y á las diez y cuarto, primera representación de «La Diva», en la que debutará la triple señorita Luisa Miserach.

COSAS

Modo de preservar las frutas de las heladas

Extiéndase sobre el piso de un aposento paja bien seca, póngase encima la fruta, cúbrase con una capa más ligera de heno seco, y envuélvase todo con una tela mojada en agua de pozo ó en otra que no se haya calentado nunca. Antes de poner la tela debe estirarse un poco y hacer de manera que no haya pliegues, y por fin rociar un poco los puntos que se vayan secando.—Sólo se hace esta operación cuando se teme una helada muy fuerte, y también si el sitio en que se ha puesto la fruta no parece suficiente para preservarla.

Quien canta espanta sus males y quien llora los aumenta; no es llorar un hombre afrenta cuando las causas son tales.

Los más fieros animales lloran de pena y dolor; quien no llora por amor, lo que son celos ignora, que un perro en el campo llora si ha perdido á su señor.

LOPE DE VEGA.

Una cocinera ha sido citada por el juez para declarar en una causa en que están muy comprometidos sus amos.

—Vamos á ver, ¿qué sabe usted?—le pregunta el juez.

—Pues... cocinar y hacer las camas.

Dos «personajes», de chaquetilla corta y gorra caída sobre una ceja, se pasean por una calle.

Uno de ellos saca del bolsillo un hermoso reloj de oro.

—¿Cuánto te ha costado ese reloj?

—Dos meses de cárcel.

ENIGMA

Negra soy, bien estimada, y no esclava, sino exenta, aunque suelo ser comprada, y ayudo á cualquier cuenta, porque sin mí será errada.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior: LATINA.

TELEGRAMAS

Expedientes despachados

Madrid 13—10'30 m.

Desde el día en que el señor Sagasta se encargó interinamente de la cartera de Fomento hasta la fecha, lleva despachados aquel nada menos que 1.600 expedientes.

Entre estos figura uno aprobado en tiempos del señor Cánovas del Castillo pero que no había pasado aún á vias de ejecución.

Se refiere á las obras del puerto de Málaga.

Sin Consejo

El señor Sagasta no convocará hoy á Consejo de ministros, por verse en la necesidad de dedicar toda su atención á una conferencia que ha de celebrarse con el representante de Bélgica y á la visita de diferentes comisiones de la península.

Buques que regresan

De un momento á otro espera recibir el gobierno un telegrama de Cuba en el que se le de cuenta de la salida para la península de la escuadrilla de cañoneros y cruceros que han prestado servicio en las costas de la gran Antilla durante las últimas guerras.

Las aficiones del Rey

El Rey paseó ayer por la Casa de campo.

Se dedicó á practicar diferentes ejercicios bajo la dirección de uno de sus profesores de armas.

Parece que accediendo á los deseos expresados por S. M. don Alfonso XIII, se

trata de formar un batallón aristocrático que evolucionará al mando de uno de los profesores del Rey.
Caso de llevarse a la práctica el proyecto, se adquirirá el armamento en Barcelona.

Los repatriados

También ayer recorrieron las calles de Madrid algunos grupos de repatriados de Cuba.

Tenían el propósito de acudir al ministerio de la Guerra, con objeto de solicitar algunos socorros.

Uno de los repatriados que excitó á sus compañeros contra el general Correa, fué detenido y reducido más tarde á prisión.

Movimiento de buques

Ha salido de Cabo Verde para la isla de Cuba el crucero auxiliar «Patriota».

Este barco ha dejado en aquella posesión portuguesa el crucero «General Concha» y el cañonero «Ponce de León», que habrán de ser remolcados á la península por el crucero auxiliar «Meteoro».

Al efecto este barco habrá salido ya de Las Palmas con dirección á Cabo Verde.

El «Meteoro» saldrá luego para la isla de Cuba con objeto de secundar el servicio de repatriación.

Se comenta mucho el abuso que las autoridades portuguesas de Cabo Verde han cometido al pretender que los cruceros «Patriota» y «General Concha» y el cañonero «Ponce de León», abandonasen aquellas aguas á las 24 horas de haber fondeado en ellas.

Pudo, sin embargo, convencerse de su error á los portugueses, consintiendo estos como consecuencia que el «Concha» y el «Ponce de León» esperasen en Cabo Verde la llegada del «Meteoro».

Tropas yanquis

Las fuerzas que han de salir uno de estos días de los Estados Unidos con dirección á Filipinas constituyen tres regimientos de tropas regulares.

Estas fuerzas están llamadas á relevar en Manila á los voluntarios que quieren regresar á la república norteamericana en vista de lo deficiente de la alimentación y de las muchas penalidades que se ven obligados á padecer.

Los barcos alquilados

Un telegrama de Nueva York participa que el alquiler de vapores y yates hecho por los Estados Unidos durante la última guerra, ha supuesto para el tesoro americano un desembolso de 17.955.150 dollars.

La prensa censura el proceder que han observado algunos hombres políticos al negociar escandalosamente con el alquiler de dichos barcos.

Por el «Souverain» cedieron los Estados Unidos 30.000 dollars; por otro yate, valorado en 430.000 dollars llegó á darse en alquiler de 60 á 70.000 dollars.

Ciento dos barcos fueron los que llegaron á alquilar las autoridades de Marina de la gran república.

Por el alquiler del «San Luis» se han desembolsado 1.000 dollars diarios; otro tanto ha sucedido con el «San Francisco», destinado á conducir víveres y refuerzos al archipiélago filipino.

Por el «Saint-Paul», el «Briwn», el «Oward» y el «Yale», se han dado 2.500 dollars diarios por los dos primeros y 2.000 por los segundos.

Noticias

Hoy llegará á Madrid el texto del tratado de paz firmado en París, el cual no será leído en el próximo Consejo porque, como ya es conocido por los ministros, juzgan innecesario ocuparse en él.

Han sido presos el delegado de Hacienda de Madrid y el abogado del Estado, á quienes se acusa de haber recibido 25.000 duros por informar favorablemente un asunto que interesaba á cierta persona.

Los poseedores de las Cubas

Madrid 13—2:30 t.

Comunica un telegrama de París que los poseedores de los billetes Hipotecarios de Cuba residentes en aquella capital, así como otros que se encuentran en Bruselas y Amberes activan sus gestiones cerca del presidente de la comisión española de la paz para que se procure dar pronta solución á la cuestión de la deuda cubana.

Los poseedores de esos billetes parece que están dispuestos á someterse á las mismas condiciones que los demás tenedores de papel para lo cual percibirá un interés de 4 por 100 á cambio del 5 y 6 que poseen.

En caso de que se llegue á un arreglo, desearían los poseedores de los billetes indicado que España les entregase un

certificado comprensivo de la diferencia de intereses.

Estarían entonces, dispuestos á abrir el mercado al interior español y á negociar cerca del Gobierno cubano, para que éste adquiriera el compromiso de pagar la diferencia de intereses.

Agradecimiento

Ha sido firmada la carta que ha de enviarse al gobierno de Francia y en la que se muestra á este el mayor agradecimiento por la concesión que se ha hecho á S. M. de la cruz de la legión de honor

Trabajos de salvamento

El departamento de marina de Washington ha acordado suspender los trabajos que por su cuenta venían realizándose para la extracción del crucero «Cristóbal Colón», echado á pique por los norteamericanos.

Sin embargo, las autoridades de marina de la gran república aceptarán el servicio de toda compañía de alvotage que se ofrezca por su cuenta y riesgo á salvar el acorazado «Colón» y los demás barcos españoles sumergidos en las costas de Cuba.

Parece que se han ofrecido ya al Gobierno americano para practicar aquel servicio una compañía sueca y otra de las costas del Pacífico.

Barcos devueltos

Las autoridades americanas han entregado á sus respectivos dueños, los barcos mercantes «Montevideo» y «Méjico», apresados por los bupues de guerra de los Estados Unidos.

El Tribunal ha declarado mala la presa de aquellos barcos, merced á las gestiones que habían venido practicando sus dueños.

ULTIMA HORA

La conjura democrática

Madrid 13—4:30 t.

Continúa comentándose mucho en los centros políticos eso que han dado en llamar conjura democrática algunos periódicos de Madrid.

Se dice que muchos de los que forman en ella, vienen tratando ya de elecciones venideras y de proyectos para la próxima campaña parlamentaria.

También circula el rumor de que en el futuro Gabinete figurarán no solo los personajes cuyos nombres revelara hace pocos días la prensa, sino también un caracterizado político que forma parte de uno de los partidos más avanzados y que parece está dispuesto á someterse á la legalidad presente.

Algunos dicen que este personaje no es otro que el señor Labra.

Subasta

El día 12 de Noviembre se subastaron en la Habana el cañonero «Alsedo», las lanchas cañoneras «Intrépida» y «Ligera», que pertenecieron á nuestra marina de guerra.

El cañonero fué vendido en 8.000 pesos y las lanchas en 1.000 y 1.100 respectivamente.

Algo que no está claro

Algunos periódicos de París censuran la inercia con que el Gobierno español ve la actitud de Inglaterra frente á determinadas potencias.

Dicen aquellos periódicos que si bien el discurso de Chamberlain y los que pronunciaron otros políticos que sucedieron á aquel en el uso de la palabra, fueron una provocación para Francia, siempre con alianzas ó sin alianzas las manifestaciones de la Gran Bretaña en una ú otro sentido han de ser por fuerza onerosas para España.

Por esto se extrañan los periódicos franceses de que España tenga las islas Canarias en la más deplorable indefensión.

El corresponsal que comunica estas noticias añade también que no se atreve á hacerse eco, pues tanta es su gravedad, de los rumores que circulan acerca de pretensiones nuevamente formuladas por Inglaterra con respecto al radio de Gibraltar.

Un artículo

Madame Ratazzi ha publicado en la Nueva Revista Internacional, de París, un artículo en el que, reconociendo que España cometió faltas imperdonables que han originado la pérdida de sus colonias, se lamenta de que una nación como los Estados Unidos, cuya política democrática se había hasta el día manifestado pa-

cífica conciliadora y humanitaria, se haya lanzado en aventuras de conquista como las viejas naciones de Europa, á las que los políticos yanquis censuraban constantemente por su espíritu belicoso.

Visto el cambio efectuado en los Estados Unidos, debemos unirnos los europeos, dice M. Ratazzi, para defendernos de los asechanzas de la primera potencia del Nuevo Mundo.

Aguinaldo

Aguinaldo ha contestado al general yanqui Ottis, quien le pidió le fueran entregados los prisioneros españoles que los norteamericanos no tenían derecho para formular tal petición.

El jefe filipino ha reunido en Malolos 35.000 soldados provistos de abundante artillería, parte de la cual fué cogida á los españoles. Los cañones serán manejados por artilleros españoles y japoneses.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 12	Día 13
Interior contado.....	53'00	53'35
Exterior.....	57'25	57'80
Amortizable.....	64'50	64'95
Cubas viejas.....	48'60	48'90
Cubas nuevas.....	40'80	41'15
Banco de España.....	395'50	395'00
Tabacos.....	226'00	227'00
Aduanas.....	86'50	87'40
Hipotecarias Filipinas...	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.....	00'00	35'75
Londres vista.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 amortizable, D y E, 64'70.

Cédulas hipotecarias 5 por 100, 105'30. Obligaciones del ferrocarril Cantábrico, 2.ª hipoteca, 92.

Londres vista, 34'10; 3 días vista, 34; 60 días vista, 33'60.

Santander 13 de Diciembre de 1898—El corredor de turno, H. Lastra.

COGNAC DE CHACOLÍ
FABRICANTES
BARBIER É HIJOS
BILBAO

Es el mejor, más puro y de más agradable paladar de cuantos se fabrican hasta el día.

Marca H. F. C. clase extra especial.
Marca *** clase superior.

De venta en los acreditados establecimientos de los señores Cesáreo Ortiz, Hijos de Francisco Rivero, Viuda de José María Ceballos (El Manco) y Confitería Gaditana. Cafés.—Suizo, Ancora y Cántabro.

El convencimiento de la incomparable calidad del rico COGNAC CHACOLÍ se adquiere haciendo comparación con otros de gran fama.

Representante: Viuda de E. Avellano
Plaza del Cuadro, 4, 4.º

EL CENTRO

Establecimiento de Pedro San Martín

GRAN «DOMESTICADOR DE ANGULAS»

Se domestican y sirven angulas á todas horas. Se dan lecciones en todo el litoral cantábrico; no se regalan angulitas ni se admiten bombos porque resultan muy caros.

Despacho de Ostras de los parques de Santaña. Se reciben encargos.

SERVICIO A DOMICILIO

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERA Y COMPAÑÍA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

CICLISTAS
SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS
MONTAR MÁQUINAS
"VICTORIA"

En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la **Victoria** salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta **Victoria**, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su **Victoria**, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO
Alameda Primera, número 16
ACCESORIOS Y REPARACIONES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Diciembre es el

Isla de Panay

su capitán don Antonio García.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

Montserrat

su capitán don Manuel Deschamps

Saldrá de Barcelona el 3 de Diciembre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

El vapor

Larache

Saldrá de Cádiz el 30 de Diciembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélago

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.

COMPANÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



PRINCIPALES ARTÍCULOS
DE LA CASA ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa. Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.
VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos. Precios: de 40 á 200 pesetas el hectolitro.
VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva. Precios de 5 á 25 pesetas botella.
CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUDS Y CERVEZAS. Precios: de 2 á 15 pesetas botella.
LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.
GALLETAS Inglesas de Haulley y Palmers
TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.
DULCES Y PIÑAS de la Habana.
ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.
ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS	Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.	0,75 á 3,50
Pinas al natural (superiores).	2,25 y 2,75
Dulces en Almirar (superiores) surtidos.	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouuds espumosos.	10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).	6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida).	6,00 á 10,00

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA
NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

DROGUERÍA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C.

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Saldrá de este puerto el 14 de Diciembre el grande y magnífico vapor español

ERNESTO

Admite carga á flete y pasajeros.
Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

Línea de Puerto-Rico

El 14 de Diciembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

IDA

su capitán don Pedro Céniga.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.